

3608名“回流生”参加西安中考 为何引发众怒？

最近，陕西西安中考“回流生”事件引发社会广泛关注。

事情的起因是有传言称，今年10万西安考生中，有多达4万的“回流生”，这些考生多来自河南。这一传言让不少西安家长愤怒。

西安市教育局迅速澄清，称今年中考的“回流生”仅3608人。但上述说明并没有让事情平息，家长们关于“回流生”的质疑还在继续。所谓西安的中考“回流生”，是指户籍在西安，学籍在外地，但在西安参加考试的考生。

20日晚，西安市教育局再度发文称，针对部分家长反映的“回流生”资格造假、中介机构违规操作等问题，按照市委、市政府的统一安排，市教育局、市公安局已成立联合调查组，对“回流生”报名资格等情况正在逐一核查。

21日晚，西安市公安局发布警情通报，称发现该市某培训机构以造假方式为“回流生”提供服务，涉嫌违法。目前，已控制涉案人员13名。

22日下午，西安市公安局再发警情通报，称7月21日依法对串通外地某教育中介机构，以造假方式为“回流生”在西安参加中考提供服务的另一培训机构进行查处。目前，抓获犯罪嫌疑人10名，已刑事拘留6人。



(资料图)

有中介机构介入“回流生”产业链？

“回流生”之所以引发广泛争议的原因在于，不少西安家长质疑有中介机构介入了“回流生”的产业链。

记者了解到，最近几年，部分地区出现了专职的升学规划机构，其服务范围除了传统意义上的帮助学生规划高考志愿填报，还有部分“规划师”入局规划异地升学，而异地升学的目的地，远远不局限于西安。

有河南郑州初二学生家长回忆称，“此前去学校开完家长会时，看见学校门口有人举着‘异地升学’的牌子，询问得知有规划去西安、天津以及东北地区的异地升学咨询。”

“在郑州，与异地升学相关的产业不少，周边有孩子的亲友经常能接到售卖天津房产的电话，其核心卖点就是买房能获得天津户口，进而能获得在天津中考和高考的资格。”上述学生家长告诉记者。

此外，在互联网平台上，部分博主曾经公开做所谓升学规划，指导河南籍考生去西安考试。比如用户名为“南开梁老师”的视频博主，曾发布欢迎河南回流考生报考的视频。“回流生”争议发酵之后，上述博主删除了相关视频。

不过，目前如何界定“回流生”是否违规，仍不容易。与陕西接壤的河南地级市三门峡，在此次传言中被西安家长认为是“回流生”的主要生源地。

7月14日，西安中考放榜后，一份灵宝外国语学校《西安中

考快报》在网上广为流传。上述文件显示，该校2023届陕西班共136名考生，其中渭南市考生39人、西安市考生87人、咸阳市考生5人、商洛市考生4人、安康市考生1人。

据了解，灵宝外国语学校成立于2020年，位于河南三门峡，是一所私立中学。

有三门峡市民告诉记者，其老家与陕西接壤，两地通婚的很多，有不少夫妻分别来自陕西和河南两省。他说，“比如到了考试阶段，孩子随母亲户籍去陕西考试的大有人在。”

根据西安高考政策，必须拥有当地三年的高中学籍方能报名，这意味着要想回西安高考，必须参加当地中考。

西安五条措施严肃中考政策环境

不少西安家长对于“回流生”愤怒的原因还在于，认为其挤占了本地优质的教育资源。

根据西安规定，在外市就读的西安户籍的初中应届生，持户口本(卡)、身份证、就读学校证明材料、就读学校所在地县区教育局证明材料、地市级教育行政部门出具的八年级学业水平考试科目以等级呈现的成绩证明，到户籍所在地区县招生考试机构或其指定地点进行资格审查，合格后可以办理中考报名手续。

简而言之，“回流生”有当地户籍，却没有当地学籍，这意味着其很可能来自教育水平高于西安的城市。

有当地网友留言称，“多来一个‘回流生’，可能就多占用了一个西安孩子上普高名额。”这一评论迅速得到多位当地网友的点赞。

此外，还有传言称，部分西安高中为保升学率，到河南中学“掐尖”，通过“回流生”策略将其吸引至西安。这进一步引发西安家长

对优质教育资源被挤占的不满。

“我国高中阶段教育采取‘普职分流’模式，分普通高中教育与中等职业教育，但目前不少地区职业教育状况不尽如人意，整个社会对于职业教育的评价偏低，导致很多家长对孩子上职高充满焦虑。”中国教育研究院研究员储朝晖表示。

在21世纪教育研究院院长熊丙奇看来，应该提前公布“回流生”情况，并根据考生数的变化，调整高中教育资源配置，做到即便有“回流生”，中考整体升学率不降，普高录取率不降。

“公开信息能引导‘回流生’理性选择，因为如果‘回流生’数量持续增加，中考竞争因此变得十分激烈，那运作‘中考移民’也就没有实际意义了。”熊丙奇说。

据“西安发布”22日消息，西安市已出台五条措施，严肃中考政策环境，包括：

一、严肃查处违法违规行。对3608名“回流生”的户籍、学籍、学校证明、学业水平考试成

绩逐一甄别，对查实以户籍、学籍、学业水平考试成绩造假手段获取报名和考试资格的考生，取消录取资格。严肃查处、依法打击组织参与为考生骗取报名和考试资格服务的培训机构及相关人员。

二、维护中考录取政策和招生安排，对经核实涉嫌伪造户籍、学籍、学校证明、学业水平考试成绩，被取消入学资格而形成的招生名额，将充分听取各方意见，认真研究科学合理、公平公正的补救方案。

三、严格执行中考定向招生有关政策要求，确保中考定向生录取符合规定，并接受社会监督。

四、尽快公布方便考生查询个人考试成绩的办法。

五、充分听取市民意见，按照国家有关政策要求，参考其他大城市的相关政策，结合我市实际，尽快调整完善户籍和招生有关规定。

(中国新闻周刊、澎湃新闻)

长江“十年禁渔”取得阶段性成果

2022年长江流域重点水域监测到鱼类193种，比2020年增加25种；2022年长江江豚种群数量为1249头，实现自2006年有调查统计以来止跌回升的历史性转折；制定退捕渔民就业帮扶“暖心行动”工作实施方案，持续巩固退捕渔民安置保障成果……当前，长江禁渔“三年强基础”进入收官阶段，鱼翔浅底、人护清流的生态图景徐徐展开。

日前，农业农村部长江办主任马毅接受记者采访，介绍了长江“十年禁渔”取得的阶段性成果。

“快看！又见江豚了！”在安徽的铜陵、安庆长江沿岸，总有市民面对江豚的出现兴奋不已，有“微笑天使”之称的长江江豚是长江流域独有的物种，曾一度濒于灭绝。

“长江禁渔已经初见成效，长江水生生物资源恢复向好，经评估，长江干流和鄱阳湖、洞庭湖的生物完整性指数较禁渔前提升了两个等级。”马毅表示。

长江的区域代表物种资源恢复较好，比如长江上游2022年监测到特有鱼类14种，比2020年增加4种；部分物种分布区域明显扩大，长江刀鲚能够溯河洄游至历史最远水域洞庭湖，多年未见的鳊在长江中游及洞庭湖出现频率增加。

长江生物多样性修复是一项系统性工程。马毅表示，针对珍稀物种全生活史的薄弱环节，力争取得突破性进展。加强长江江豚主要分布区的栖息地保护，突破全人工繁育技术。对中华鲟开展产卵场江段自然繁殖试验，防止野外种群灭绝。实施长江鲟自然种群重建计划，加大增殖放流和监测力度，恢复长江鲟自然繁殖。

马毅表示，遥控无人机、无人船偷捕、GPS定位下暗网等非法捕捞“新花样”繁多，有关部门会不断加大监管力度，尤其是要防止部分人以休闲垂钓为名、行生产性捕捞之实。

“长江‘十年禁渔’，范围这么广、时间这么长，不能产生‘破窗效应’。”马毅说，“下一步，我们会推动制定全面实施好长江‘十年禁渔’的长效政策文件，健全禁捕退捕政策体系；研究制定跨部门跨地区禁渔执法协作长效机制，确保农业农村、公安、市场监管等部门3年专项整治行动向常态执法监管平稳过渡。”

(新华社)